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 به دنبال محيطي بهتر براي زندگي  -فصل سوم 

 شود.رسد و بارها و بارها تكرار ميگاه به پايان نمياي از تغييرهاست كه هيچمجموعه  چرخه:

 چرخه كربن  -5چرخه سنگ  -4چرخه گياهان و جانوران  - 3چرخه غذا  -2چرخه آب  -1هاي طبيعي: انواع چرخه 

 هاي طبيعي با يكديگر در ارتباط هستند.چرخه  -1   نكات:

 گذارد. هاي ديگر اثر ميهاي طبيعي چرخه بر فعاليت ها، تغييري هرچند اندك در يكي از چرخه  -2 

 زند. ها در كره زمين را به هم ميها، توازن چرخه تغييرات در چرخه  -3 

اي مناسب براي زندگي جانداران و انسان قرار وارههاي طبيعي، زمين را گهآفريدگار هستي با قرار دادن چرخه  -4 

 داده است.

 هاي طبيعي بستگي دارد. اندامه حيات جانداران به رعايت توازن در چرخه  -5 

 گويند. كره چرخه كربن ميكره و آب جايي كربن ميان هواكره و سنگبه تبادل و جابه چرخه كربن:

 شود. اكسيد مصرف يا توليد ميديكربن كربن، كربن به شكل در چرخه طبيعي -1   نكات:

 ماند. مقدار كربن در مجموع ثابت باقي مي -2 

 اكسيد را در هوا تغيير دهد و مشكلاتي را ايجاد كند. ديتواند مقدار كربنهر گونه تغيير در اين چرخه مي -3 

 )شكل چرخه كربن( 

 تاثيرات نفت خام بر روي زندگي ما: 

اكسيد به  ديزغال سنگ، نفت خام و گاز طبيعي(، مقدار بسيار زيادي گاز كربنشامل )هاي فسيلي * در اثر سوختن سوخت 

 شود. هواكره وارد مي

 هاي قطبي ذوب شدن يخ ←افزايش دماي كره زمين  -1 اكسيد در هواكره:  دي* اثرات افزايش كربن

 ها( جايي فصلابهها )جايجاد تغييرات قابل توجه در فصل-2     

 آلودگي هوا -3     

 هاي مختلف است. هيدروكربنرنگ كه مخلوطي از مايع غليظ و سياه نفت خام:

 كاربرد در صنعت حمل و نقل  -1 كاربردهاي نفت خام:  

 صنايع غذايي، دارويي، بهداشتي و كشاورزي -2   
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: نكته
4

5
نفت خام صرف سوختن و تامين انرژي و   

1

5
 شود.هاي سودمند و تازه ميآن صرف ساختن فرآورده 

 آب -1 هاي نفت خام: تركيب

 نمك -2   

 گوگرد  -3   

هاي كربن و هيدروژن هستند كه اين  داراي اتم ها: تركيباتي كه در ساختار خودهيدروكربن -4

 شوند. ل ميها از طريق پيوندهاي اشتراكي به هم متصاتم

 ها(. مثال: متان.در هيدروكربن با پيوندهاي يگانه، هر اتم كربن به چهار اتم هيدروژن پيوند دارد )آلكان -1 نكات: 

كند  در هيدروكربن با وجود پيوند دوگانه ميان دو اتم كربن، هر اتم كربن با دو اتم هيدروژن پيوند برقرار مي -2

 ها(. مثال: اتيلن )اتن(. )آلكن

گانه ميان دو اتم كربن، هر اتم كربن با يك اتم هيدروژن پيوند اشتراكي تشكيل در هيدروكربن با وجود پيوند سه  -3

 ها(. مثال: استيلن. دهد )آلكينمي

 شوند. تري ساخته ميهاي بزرگها، هيدروكربنها و هيدروژن با افزايش تعداد كربن -1 ها: هاي هيدروكربنويژگي

 ها بستگي دارد. هاي سازنده آنها به تعداد اتمروكربنويژگي هيد -2   

شود درنتيجه ها بيشتر ميها با افزايش تعداد كربن، نيروي ربايش بين مولكول در هيدروكربن -3

 ود. شها بيشتر مينقطه جوش آن 

 بستگي دارد. ها هاي سازنده آنهاي فيزيكي مواد است كه به نيروي ربايش بين ذرهدماي جوش يكي از ويژگي *

ها با افزايش تعداد اتم كربن، مقاومت هيدروكربن در برابر جاري شدن بيشتر در هيدروكربن -4   

 شود. مي

 در جدول زير نقطه جوش چهار هيدروكربن مقايسه شده است. *

 :  جداسازي اجزاي تشكيل دهنده نفت خام

شوند؛ به طوري كه با گرما دادن  در اين نوع دستگاه، مواد بر اساس تفاوت در نقطه جوش از هم جدا مي: روش تقطير ساده

هاي بخارشده با عبور از يك لوله اين مولكولشود. تري دارد زودتر بخار شده و از مخلوط جدا ميمايعي كه نقطه جوش پايين

 شوند. )شكل( و مايع كاملا از هم جدا ميشود و بدين ترتيب اين د سرد دوباره به مايع تبديل مي

 شوند. هاي نفت، اجزاي نفت خام بر همين اساس از هم جدا ميدر پالايشگاه *

 شود. براي جداسازي اجزاي نفت خام از يك دستگاه بزرگ و پيچيده به نام برج تقطير استفاده مي -1   نكات:
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 افتد: در برج تقطير مراحل زير اتفاق مي -2 

 شود. نفت خام گرما داده ميالف(  

 روند. شوند و بالا ميها در اثر گرما تبخير ميب( هيدروكربن 

 شوند. ، سرد شده و به مايع تبديل شده و از برج خارج ميهاي بخار با بالا رفتن از برجج( مولكول  

 شود. د( با افزايش ارتفاع برج تقطير، دماي آن هم كم مي 

تر برج به مايع تبديل  تر در ارتفاعات پايينهاي سنگيندر ارتفاع بالاتر و هيدروكربنتر هاي سبكه( هيدروكربن 

 شوند. مي

ها به طور كامل از  جا كه نقطه جوش برخي از اجزاي سازنده نفت خام به يكديگر بسيار نزديك است، همه آن از آن برش نفتي:

ها به هم نزديك است از هم جدا  ند هيدروكربن كه نقطه جوش آن ها را به صورت مخلوطي از چشوند؛ بنابراين آنهم جدا نمي

 هاي هيدروكربني جدا شده، يك برش نفتي نام دارد. كنند. هر يك از اين مخلوطمي

 )شكل برج تقطير(

 اتيلن يكي از اجزاي سازنده نفت 

هيدروژن است. يك پيوند دوگانه در بين دو  داراي دو اتم كربن و چهار اتم           اتيلن: تركيبي با فرمول ساختاري  

 دهد. هاي آلكني قرار ميهيدروكربن اتم كربن وجود دارد كه آن را در دسته 

 رنگ است.اتيلن گازي بي -1 نكات: 

 شود. هاي رسيده مثل گوجه فرنگي و موز آزاد ميبه طور طبيعي از برخي ميوه -2 

 كنند. نفت خام براي تبديل ميوه نارس به رسيده استفاده ميدر كشاورزي از گاز اتن توليد شده از  -3 

 آيد. طي يك تغيير شيميايي )با گرما دادن گاز اتن در محيط در بسته( به وجود مياي كه  اتن(: فرآوردهاتيلن )پليپلي

 شوند. هاي بزرگ تبديل ميهاي كوچك به مولكول اتن، مولكول در تبديل اتن به پلي -1 نكات: 

 شكنند. هاي كربن در اتن مياتن، پيوندهاي دوگانه بين اتمتبديل اتن به پليدر  -2 

 سازند. )شكل(هاي اتن با ايجاد پيوند اشتراكي جديد، زنجير بلند كربني را ميدر اين تبديل، مولكول -3 

و توليد   افتد يعني اتصال هزاران مولكول كوچكدر اين تغيير شيميايي واكنش بسپارشي شدن اتفاق مي -4 

 هاي درشت. )شكل( مولكول 

 هاي ماندگار: پلاستيك
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 ارزان قيمت هستند. -1 هاي توليد شده از نفت خام:  هاي پلاستيكويژگي

 عمر طولاني دارند.  -2     

 استحكام بالايي دارند.  -3     

 ماندگاري بالايي دارند.  -4     

ها استفاده  اساس مصرف پلاستيك طراحي شود و اكثر وسايلي كه از آنها باعث شده سبك زندگي ما بر : اين ويژگينكته

 ها از پلاستيك استفاده شده است.اند يا در ساختن آنكنيم يا از پلاستيك ساخته شدهمي

 شوند.در محيط زيست به راحتي تجزيه نمي -1 ها: مضرات پلاستيك 

 مانند. طولاني مدت در طبيعت باقي مي -2  

 شود. ها به هوا ميها باعث ايجاد بخارات سمي و وارد شدن آنسوزاندن پلاستيك -3  

 اند. هاي پلاستيكي در طبيعت افزايش پيدا كردهزباله -4  

هاي  توان به تفكيك و بازيافت زبالههايي وجود دارد كه از جمله ميحلها، راهمحيطي پلاستيك: براي حل مشكلات زيست نكته

 كرد.  پلاستيكي اشاره
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 ها: پرسش

 در جاي خالي كلمات مناسب قرار دهيد.  -1

 شود. الف( در چرخه كربن گاز ...................... توليد يا مصرف مي

 ترين هيدروكربن در ساختار خود تعداد ........... اتم كربن و ............ اتم هيدروژن دارد.سادهب( 

 ها در هيدروكربن بيشتر باشد نقطه جوش .............................. است.ربايش ميان مولكول هرچه نيروي ج( 

 شوند. در دستگاه تقطير ساده، مخلوط دو مايع بر اساس تفاوت در ............................ جدا ميد( 

 ها بستگي دارد.................................. سازنده آنها به ويژگي هيدروكربنه( 

 ها را بنويسيد. درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص و در صورت نادرست بودن، صحيح آن -2

 شود.نفت خام فقط صرف سوزاندن و تامين انرژي ميالف( 

   هاي يكساني دارند.ها، ويژگيهمه هيدروكربن ب(

 بوتان دماي جوش كمتري دارد.متان نسبت به ج( 

 به جاري شدن بيشتر است.  42H20C  نسبت به  26H12C  تمايل د( 

 ها همان الياف مصنوعي هستند. پلاستيكه( 

 گزينه صحيح را انتخاب كنيد. -3
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 هاي نارس را به رسيده تبديل كند؟ فرنگيتواند گوجهر ميكدام هيدروكربن زيالف( 

 ( اتن4  اتن ( پلي3   تان( ا2   ( متان 1

 اكسيد در هوا نيست؟ديكدام يك از تاثيرات مخرب افزايش گاز كربنب( 

 ( مانع شدن عمل فتوسنتز 4 هاي قطبي ( ذوب شدن يخ3 ها جايي فصل( جابه2 ( افزايش دماي كره زمين1

 ؟ شودهاي سودمند و تازه ميچه كسري از نفت مصرفي در سطح جهان صرف ساختن فرآورده ج(

1 )
4

5
   2 )

3

5
   3 )

1

5
   4 )

2

5
   

 نقطه جوش كدام تركيب بيشتر است؟د( 

 اتان (4   ( بوتان3  ( آيكوزان 2   ( اوكتان1

 شود؟در واكنش سوختن متان كدام ماده توليد ميه( 

 اكسيد و آب دي( كربن4  اكسيددي( اكسيژن و كربن3 اكسيد دي( فقط كربن2 ( فقط آب1

 هاي زير پاسخ دهيد. به پرسش -4

 مفاهيم زير را تعريف كنيد. الف( 

 . برش نفتي: 1

 فرآيند بسپارشي شدن: . 2

 اتن از اتن را بنويسيد. )با رسم فرمول ساختاري(نحوه توليد پليب( 

 اند.  چهار تركيب زير از اجزاي نفت خام وارد برج تقطير شدهج( 

 بنويسيد.. ترتيب جدا شدن اين مواد از هم را 1

 

 شوند؟ . كدام دو ماده در يك برش نفتي از هم جدا مي2

 هايي دارند؟ هاي توليد شده از نفت خام چه ويژگيد( پلاستيك

 نفت خام را نام ببريد. دهنده ه( اجزاي تشكيل 

 

A= °68 C  B= °150 C C °232 =  

D °370= C E °158= C F °239 = C 


